

November 23, 1982

**Shorthand Protocol of a Bulgarian Ministry of the
Interior Leadership Meeting on Turkish issue**

Citation:

"Shorthand Protocol of a Bulgarian Ministry of the Interior Leadership Meeting on Turkish issue", November 23, 1982, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 12, File 407. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/112553>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

СЕКРЕТНО!

4102
25.11. 82

С Т Е Н О Г Р А М А

от съвещанието при др. министър, състояло се на 23.XI.1982 г.

Присъствуваха другарите: Фьодоров, Шопов, Аначков, Савов, П. Стоянов, В. Коцев, В. Георгиев, Т. Пенев и началниците на турските отдели в ПГУ, ВГУ и VI управление.

Др. МИНИСТЪР

Другари,

Вчера аз бях при др. Т. Живков. Той се е запознал с нашата записка по турска линия. Предстои обсъждане за вземане на партийни мерки. Той разреши ние да си действуваме без да чакаме допълнителното обсъждане в ЦК на БКП, тъй като въпросите са от оперативен характер.

Всички другари, които присъствуват тук работиха по записката и я знаят много добре. Само др. Т. Пенев не я е чел, но допълнително ще се запознае с нея.

Записката е направила много сериозно впечатление на другарите в ЦК и по този повод ще има разговор и обсъждания. Затова ние трябва да си вземем нашите мерки, които са необходими.

Аз искам да направя някои кратки съображения.

Задачата е ние да разработиме мероприятия на Министерството на вътрешните работи – на Държавна сигурност, Народната милиция и Гранични войски, за една бъдеща настъпателна работа против действията на турските шпионски централи, турския пронационализъм в България. Аз мисля, че не е нужно да се убеждаваме,

че въз основа на нашия материал и нашите факти, се налага ние да направим една основна преоценка на досегашната си дейност по турска линия. Става дума за работата на ВГУ, VI управление и по някои въпроси на ДНМ. Аз за ПГУ сега не говоря, тъй като там приехме подробен план и мероприятия.

Необходимо е сега под ръководството на началниците на центрълните управления да се направи една напълно критична оценка, да се разкрият нерешените въпроси, слабите страни в нашата дейност по турска линия.

На второ място, да се изучи въпроса още по-добре за взаимодействието между отделите в центъра, взаимодействието вътре в управленията, в окръзите и районните управления.

Мисля, че ние трябва да започнем първо с изучаването състоянието на работата с агентурата по турска линия, оперативния отчет, доколко те отговарят на нарастващата активност на турското разузнаване срещу България и протурската националистическа дейност у нас.

По-нататък трябва да се направи оценка с количеството и качеството на наличната агентура можем ли ние не само да обуздаем, не само да респектираме, но напълно да неутрализираме стремежа и намеренията на турското разузнаване и на турската държава за създаването на автономна република в нашата страна, за извършване пробив в нашата страна, против поддържане на постоянно напрежение в България, което и сега съществува и което обективно има за цел да спъва, да забавя нашето развитие.

Нашите мероприятия, които трябва да разработваме трябва да отговарят на изискването за извършването на един обрат в цялата ни работа по турска линия, като се опираме на правилната политика на нашата партия и нашия Централен комитет, и на второ място на материалната осигуреност на това население у нас, тъй като това са труженици, и на трето място, на социалистическите идеи за приобщаване на това население към българ-

ската нация на идейна марксистко-ленинска база, по която ние действуваме и ще действуваме.

Нашата задача трябва да бъде изолиране и разобличаване на злостните протурски националисти, разкриване на техните шпионски гнезда.

Ние трябва да използваме по-нататък агентура за влияние, за приобщаване, откъсване и привличане на наши позиции колебаещите се, особено из средата на интелигенцията.

Аз така виждам политическите мотиви, стратегическите цели и задачи на нашия документ.

Във втората част, ние трябва да се обърнем отново към въпроса за овладяването на всички канали. Най-напред става дума за посолството и консулствата. Аз тук няма да се разпростирам, знае се каква голяма активност проявяват те и колко много разчитат на това. Те вече дават съвсем друга линия като казват, че сега въпроса не е в изселването, а да бъде създадена автономна република в България.

Също така за гостуванията. По въпроса за гостуванията на др. Т. Живков изложих някои предложения ние да направим следното. Във връзка с Хелзинки трябва да има гостувания, но ние да им кажем кои ще гостуват. Не те да диктуват какво да правим, а ние. Ще дадем лимит колко български граждани от турски произход могат да отидат в Турция и при какви случаи. Даваме на окръжния началник този лимит и той трябва да се съобразява с това и ще пуска преди всичко тези хора, които са добри. И обратно, ще дадем лимит на консулите в Цариград и Анкара и ще им кажем, че през годината от окръзите могат да дойдат толкова и толкова хора и има определен брой и повече не. А те ще бъдат толкова, колкото можем ние с наши сили да овладеем от влизането им до връщането им обратно. Това, което беше трябва да свърши.

13

Смятам, че е правилно 2 пъти в годината да се дават тези ориентировки.

Хубаво е, че ЦК ни дава права, но и един силен старт. Ние трябва да се окажем годни да изпълним тези големи задачи, които поставя пред нас Централния комитет.

Др. Савов

Вие, другарю министър, казахте за това, че турското посолство дава друга линия, за създаване на автономна република. Моето предложение е, да се документират всички подобни случаи. Това е необходимо, за да може да се разобличава линията на турското правителство.

Др. Шопов каза за този случай в Шумен. Имам впечатление, че не във всички окръзи се работи както трябва. Някъде не позволяват такива неща и ги преследват законно, но някъде не ги преследват. Тук не само по въпросите за обрязването, но и по редица други прояви трябва да се прилага стриктно закона. В много райони има самозвани ходжи и пр. По отношение на нарушенията на такива прояви, а така също и на туристите, които идват трябва да бъдем в максимална степен строги. Те действуват бритално, грубо по отношение на наши граждани, които отиват в Турция, има вербовки на наши граждани. И трябва да документираме всички тези случаи, за да се използват, когато е нужно това.

Ние дълго време говорим за печата, за подпомагане на нашите средства за масова информация. Ние сме правили предложение и по-рано. На Запад има обилен материал за разобличаване на турската власт, за правата на човека. Трябва да използваме това и да се покаже в нашата местна преса, защото тези неща не се знаят, за тези репресии, които съществуват там и пр.

Др. Министър - може да правим свитъци по линия на ОФ, и в окръжните вестници да публикуваме материали, но без коментари. Вие - ПГУ, бъдете главния инициатор за тази работа. Дайте в превод такива материали, които да се публикуват.